Fyzika 6. A,B Vysledky k minulému 10. tydnu -PS

FYZIKALNI VELI

CINY A JEJICH MERENI
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° Mezi dvéma stojanky je napnut tenky drat. Drét je zahfivan

e Jak je potieba pocitat s teplotni objemovou roztaz-
plamenem zapalovace. Co pozorujes?

nosti kapalin v pfipadé
e plnéni sudy, cisteren a vodojem? (zakresli do
obrazku) nenaplnit dplné
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Celisti svéraku jsou nastaveny tak, aby mezi nimi presné
prosla kovova mince. Mince byla uchycena do klesti a za-
hfivana nad plamenem. Po nahfati zkousime minci opét
protahnout skrze svérak. Co pozorujes? Vyber spravnou
odpovéd a zakrouzkuj ji.

e Mince neprojde mezi Celistmi. /

° Kdyby se voda pri teploté blizké bodu mrazu nechova-
la anomalné, s klesajici teplotou by rostla ...........
..... hustota............

Jak by pak vypadalo zamrzani rybnikd, jezer atd.?
Co by to znamenalo pro vodni zivocichy a rostliny?

g Mince projde mezi celistmi.

Nechdme-li sklenénou ldhev GpIné naplnénou vodou a zazatkovanou v mrazaku, pravdépodobné
. ) . .. praskne. Vysvétli tento jev.
Mala kovova kulicka projde za bézné pokojové teploty kovovou matkou. Kulicka byla zahfata nad o . Cee . . . .
kahanem a nyni nemuize matkou projit. Co je potieba udélat, aby kuli¢cka matkou prosla? Led vzniklg zamrznutim vody md vetsi objem neZ voda - do ldhve se nevejde

"""""""" ( Pfi zm&né teploty plynu se méni jak objem, tak i . tlak/hustota )
- % N ( Rust objemu plynu je vyrazné. ... VZtg" ........ , nez je tomu u kapalin. )
o Kazdy délkovy metr materialu z daného kovu se prodlouzi 0,012 mm Zelezo 2 Skl ! ¥
PR ONTaH1 Coordéilou vedenouvitabule. 0,024 mm hlinik (Take’ tlak plynu s rostouci teplotou (pokud se prisluiné nezvétiuje objem)..... .. roste .. )
O kolik mm se prodlouzi hlinikovy drat staré elektrické roz- 0,029 mm olovo
vodné sité, ktery je napnut mezi stozary vzdalenymi 50 m, pfi Y So—
zahrati z minimalni teploty -25 °C na maximalni +35 °C? 0,027mm S L 1T{V]JOID]A l
0,009 mm titan P
1 Latka, ktera ma nejmensi 2N JA|D BlA
\ 0.002mm kfemik objem pii 4 °C, se nazyva...
. gor o i s 3|KJoOo}JL}E}J]E
2 K méreni objemu kapalin
o Z kterého materialu se budou vyrabét soudasti povrchu kosmické lodi, kdyz musi vydrzet zmény se pouziva odmérna.... 411l ELl K I W R
teplot od -260 °C (v meziplanetarnim prostoru) do témér 2 700 °C (pfi priletu atmosférou pii pri- 3 Vlakové ... se pi zvy3ovani teploty
stavani)? . 5{BliIMJelT]AjL jo Vv ]Y
Z kovi slining titanu, fastéji nekovové keramické materidly.

....................................................... R G s e 4 Jednotka majici 100 | se nazyva....




FYZIKALNI VELICINY A JEJICH MERENI

TEPLOTA A JE)i MERENI

TEPLOTA A JEJi MERENI

o Na obrazcich vyznac¢ nasledujici situace. e Zakrouzkuj spravnou moznost tak, aby byl e Pavel v nedéli od rana sledoval teplotu vzduchu v New Yorku na venkov-
text pravdivy. nim teploméru a daje zapsal do tabulky.
e Vecer byla namérena teplota 24 °C.
Kromé nasi teplotni stupnice se pouziva o Preved stupné Fahrenheita na stupné Celsia. Uzij prevodnik na internetu.
0 V noci se ochladilo a teplota i Kelvinova stupniceykleinova-stupnice:
pokleslao 17 °C. 0 na této stupnici odpovida priblizné 0 Narysuj pro Pavlovo méreni graf zmén teplot (°C) v zévislosti na Case.
: +273-2€-/(-273 °C)Jedna se o teplotu,
Ran lo 0 8 °C vice nez v noci. které nelze nikdy/ Ize vzdy dosdhnout. T 1
@ Ranobyloo8°Cvi L y 71 s 9 bao s e s e

V (USA)Britanii se pouziva zase Fahren- teplota (uF) 338 374 374|392 428 464 48'25,48'2 464 | 464 | 428
heitova stupnice. Vychazi ze dvou teplot: teplota (*C) e N e o I - 8

z teploty (lidského télaytani-ledu, ktera °C 10°
odpovida hodnoté 37-°F[98 °P) A dale -

z teploty 0 °F, o které se Fahrenheit do- 9°_ ] * \ | |
mnival, Ze jde o(nejnizi)nejvyssi dosa- 8° - . o -
zitelnou teplotu. 7° | ™\

el | | / I I I \.\
Teploté 0 °C odpovida teplota32 °F)100°F } 5o | | | |
Déle se také pouziva teplotni stupnice 30 |
Réaumurova-¢i Galileova/(Newtonova) " 77 1 T &
T oS —

S R T B S T &3 R Y Y T R T T

Teplota, pti které ma

teplota varu WL
R voda nejvétsi hustotu.

vody G Urci primérnou teplotu Pavlovych méfeni ve stupnich Celsia.
teplota lidského teplota povrchu
téla Slunce
nejnizdi naméiena \ .
teplota na Zemi (it g e Vyres tajenku a vysvétli, co znamena vylusténé slovo.
1 Mésto, ve kterém se nachazi nejvétsi teplomér na svété. 1I{BJALKJBE R
V nasledujici tabulce jsou uvedeny Gkony potiebné pro méfeni teploty kapalného télesa kapalino- 2 Zakladni jednotkou teploty je ... .
: lomé Poradi téchto krokii ie viak &néno. Piitad iim ¢isla podl fadi dkont 2 Kf Ef LR VI N
vym teplomérem. Pofadi téchto kroku je viak pozménéno. Prifad jim cisla podle poradi tkond. 3 Ze které zemé pochézel Gabriel Fahrenheit?
i 1 Zjistime, v kterych jednotkéch je stupnice teploméru a které hodnoté odpovida nejmensi | 4 Jedna z teplotnich stupnic se jmenuje po fyzikovi 3INJEJMYEJC YK JO
dilek teg{orpéru. s - : jménem lsaac .... alnbELWI Tl ol &
4 | Voduyv kadince zamichame sklenénou tycinkou. hdgd g 5 Kapalina, které se pouziva v kapalinovych teplomérech.
6 Na stupnici ode¢teme naméfenou teplotu. S % 6 Jev, ktery u vody nastava pfi teploté 100 °C. S5IRET U LT
Zjistime mérici rozsah teploméru, tedy nejvyssi a nejnizsi hodnotu, kterou Ize danym " g ; s S e ; ,
2
teplomérem naméfit. ¢ i e 7é ‘hj/levrenl tt"elplomerem funguje na principu piedavani ... mezi 6lvialr
5 Pozorujeme, jak se méni teplota na teploméru do té doby, nez se vyska kapaliny VEmAReesy: -
v teploméru ustali. L TYEJPELIIA
e Teplomér umistime do kadinky s kapalinou tak, aby se nedotykal kadinky. v Tajenka:. .. BIMETAL . je pasek ze dvou kovu s jinou roztaznosti.




